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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi. W tego m
typu zadaniach nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest zgodny
z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania P p y przy P punktow

1. Poprawna odpowiedz: 0-2
Symbol pierwiastka X: CI
Symbol pierwiastka Y: Cu

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

2. Poprawna odpowiedz: C 0-1

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

3. Poprawna odpowiedz: 0-1
HSO;; HCO;~; H,PO,~

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

4. Poprawna odpowiedz: 0-1
1.P;2.F;3.F

1 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt — podanie mniej niz trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

5. Poprawna odpowiedz: D 0-1 @, Zobacz fragment

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi -

0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

6. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2 ¥ Kup vademecum

ImolK -39¢g

x = 0,68 mol K
ImolCr -52¢g

X -3537¢

x = 0,68 mol Cr

mo =100g-26,53g-3537g=38,1¢g
1molO -16¢g

X -38,1¢g

x = 2,38 mol O

nK :nCr :nO

0,68 : 0,68 : 2,38 /:0,68
1 1 :35/2
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

Odpowiedz: Wzor rzeczywisty, a zarazem wzOr empiryczny zwigzku ma
postaé K,Cr,0,.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych
obliczen oraz podanie poprawnego wzoru rzeczywistego zwigzku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczeii, ale popetnienie bitedow
rachunkowych, co w konsekwencji daje niepoprawny wzor rzeczywistego
zwigzku

0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Doswiadczenie 1: Zaobserwowano z61te zabarwienie roztworu.
Doswiadczenie 2: Nie zaobserwowano zmian.

Doswiadczenie 3: Zaobserwowano zo6lte zabarwienie roztworu.

3 pkt — podanie trzech poprawnych obserwacji

2 pkt — podanie dwoch poprawnych obserwacji

1 pkt — podanie jednej poprawnej obserwacji

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Reakcja utlenienia: Cu —» Cu®" + 2 e~

Reakcja redukcji: NO; + 1 e+ 2H" - NO, + H,0
Zbilansowane réwnanie reakcji w formie skroconej jonowe;:
Cu+2NO, +4H" - 2NO, + 2H,0 + Cu*

3 pkt — poprawne zapisanie dwoch réwnan poléwkowych oraz poprawne
zapisanie zbilansowanego rownania reakcji w formie skroconej jonowe;j

2 pkt — poprawne zapisanie dwoch réwnan potéwkowych oraz niepoprawne
zapisanie zbilansowanego réwnania reakcji w formie skrdconej jonowej

1 pkt — poprawne zapisanie jednego z dwdch réwnan poldéwkowych oraz
niepoprawne zapisanie zbilansowanego rOwnania reakcji w formie skréconej
jonowej

0 pkt — niepoprawne zapisanie dwoch rownan potéwkowych lub brak odpo-
wiedzi

Poprawna odpowiedz:
a) W prawo

b) w lewo

¢) nie zmieni si¢

d) w prawo

4 pkt — podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-4

10.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Cu + HBr - nie zachodzi

Zn + 2 HBr - ZnBr, + H,
65gZn —224dm’H,

X -0,0448 dm’ H,
x=0,13gZn
me,=02g-0,13g=0,07¢
0,2¢g —-100%

0,13 g -X

x =65% Zn

%Cu = 100% - 65% = 35%
Odpowiedz: Sktad procentowy stopu: 35% miedzi i 65% cynku.




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczefi, poprawne wykonanie
obliczen oraz podanie poprawnego wyniku obliczen

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie btedow
rachunkowych, co w konsekwencji daje btedny wynik

0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

11.

Poprawna odpowiedz:

Kwas ortoborowy zachowuje si¢ w roztworze wodnym jak sfaby jednozasa-
dowy kwas Lewisa. Czasteczka kwasu borowego jest pfaska, natomiast anion
tetrahydroksoboranowy posiada budowg tetraedryczng.

2 pkt — podkre§lenie pigciu poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podkreSlenie czterech lub trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt — podkreslenie dwdch lub jednej poprawnej odpowiedzi, brak popraw-
nych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

12.

Poprawna odpowiedz:
H,Si,0,

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

13.

Poprawna odpowiedz:
sp

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

14.

Poprawna odpowiedz:
Fe, Al

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

15.

Poprawna odpowiedz:

Wodorki jonowe | Wodorki kowalencyjne | Wodorki metaliczne
NaH, KH, CaH, |NH;, H,O CuH

2 pkt — podanie szeSciu poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie pigciu lub czterech poprawnych odpowiedzi

0 pkt — podanie trzech, dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi, brak po-
prawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

16.

Poprawna odpowiedz:
a)l.P;2.F;3.F

1 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt — podanie mniej niz trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

b) Probowka 1: Zn + 2 H" » Zn*" + H,
Probowka 3: SiO,* + 4 H" - H,SiO,

2 pkt — poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji
1 pkt — poprawne zapisanie jednego rdwnania reakcji
0 pkt — niepoprawne zapisanie dwoch rownan reakcji lub brak odpowiedzi

17.

Poprawna odpowiedz:
wzrastajaca warto$¢ pH

HCl,, < CH;COOH,,,, < NaCl,, < NH;,, < NaOH,

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

18.

Poprawna odpowiedz:
1. tlenek chromu(VI)
2. tlenek chromu(III)
3. tlenek chromu(II)

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3

19.

Poprawna odpowiedz:
a) HS™

b) H,O"

c)S*

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

20.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
v = k[A] [B]*
v=k-2-3% ;v=18%k
A +2B=C
C, 2 3
AC 0,1 0,2
Co,19 28
v,=k-19-2,8 v, =149k
v 18k

v, 14,9

L o12
Vi
Szybko$¢ reakcji zmalata 1,2 raza.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych
obliczen oraz podanie poprawnego wyniku obliczen

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczef, ale popelnienie biedow
rachunkowych, co w konsekwencji daje btedny wynik

0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

0-2

21.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

W probowce 1 uczen zaobserwowat wydzielanie si¢ pecherzykdw gazu, a w
probowce 2 uczen nie zaobserwowal zmian. Kwas octowy jest kwasem moc-
niejszym od kwasu weglowego, zatem w probowce nr 1 nastgpito wyparcie
stabszego kwasu mocniejszym kwasem.

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

22.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) 1. diament; 2. grafit; 3. fuleren C; 4. nanorurki

b) diament

¢) Grafit przewodzi prad, natomiast diament nie przewodzi pradu elektrycz-
nego. Jest to spowodowane tym, ze w warstwie grafitu wystepuja wigzania
podwdjne pomigdzy atomami wegla i wigzanie m, ktore jest zdelokalizowa-
ne, zatem elektrony tworzace te wigzania przewodza prad. Z kolei atomy
wegla w diamencie sg w ten sposob utozone, ze od kazdego atomu wegla
odchodza po 4 wigzania kowalencyjne, zatem w strukturze diamentu brak
jest elektron6w, ktére moglyby bra¢ udziat w przewodzeniu pradu.

%\ Zobacz fragment
strony 27,28

& Kup vademecum

skiep.operon.plmatura

Y\ Zobacz fragment
strony 52,53

& Kup vademecum
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

23.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) W pierwszej kolejnosci w 3 probdwkach uczen zaobserwowal rozwarstwie-
nie si¢ cieczy.

Probowka 1: uczen obserwowal zabarwienie dolnej warstwy na kolor poma-
rafnczowy.

Probdwka 2 i 3: uczen obserwowal zabarwienie dolnej warstwy na kolor
rézowy (fioletowy).

b) Chlor to pierwiastek wykazujacy si¢ wigksza aktywnoscia niz brom i jod,
natomiast brom to pierwiastek bardziej aktywny chemicznie niz jod.

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

24.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Al(OH); + OH - [AI(OH),]” lub AI(OH), + 3 OH - [AI(OH)¢]*

1 pkt — poprawne zapisanie rOwnania reakcji
0 pkt — niepoprawne zapisanie rOwnania reakcji lub brak odpowiedzi

25.

Poprawna odpowiedz:

|
H,C —C——C— CH,
o

CH, CH,

1 pkt — podanie poprawnego wzoru zwigzku
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

26.

Poprawna odpowiedz:

NO, NO, NH,CI
HNO3(St) ZI], HCI
—— —_—
HZSO4(St)
Pt J H,
NH,

3 pkt — podanie trzech poprawnych wzoréw produktow

2 pkt — podanie dwoch poprawnych wzoréw produktow

1 pkt — podanie jednego poprawnego wzoru produktu

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

27.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

n=C,V,
My = 0,5 10,02 dm?® = 0,01 mol
dm

3

nNHs = 0’5 ;n_n(l)gl, : 0’01 dmg = 0,005 mol

NH, + HCI - NH,Cl

Z réwnania reakcji i z obliczonych poczatkowych liczb moli kwasu i zasa-
dy wynika, ze po reakcji pozostanie 0,005 mol kwasu w roztworze, zatem
bedzie w nim wigcej jondéw hydroniowych.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczeni, wykonanie poprawnych
obliczef oraz podanie poprawnej odpowiedzi

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen i popetnienie btedow ra-
chunkowych, co w konsekwencji daje bledna odpowiedz

0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

0-2

28.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
A. CH;

AlCI
+ CHO ————= + HCl

2

H,0
CH,—CH,Cl + KOH ——— CH,—CH,0H + Kl

2 pkt — poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji
1 pkt — poprawne zapisanie jednego rdwnania reakcji
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

29.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) Po roztarciu ziarna ryzu w mozdzierzu dodano do niego kilka kropli
plynu Lugola lub jodyny.

b) Zaobserwowano zabarwienie granatowe na ziarenku ryzu

¢) W ziarnie ryzu zawarta jest skrobia.

3 pkt — poprawne przedstawienie opisu do§wiadczenia, zapisanie obserwacji
oraz zapisanie rownania reakcji

2 pkt — poprawne przedstawienie opisu doSwiadczenia i zapisanie obserwacji
oraz niepoprawne zapisanie rOwnania reakcji

1 pkt — poprawne przedstawienie opisu do§wiadczenia oraz niepoprawne
zapisanie obserwacji i rownania reakcji

0 pkt — niepoprawne przedstawienie opisu do§wiadczenia lub brak odpowiedzi

30.

Poprawna odpowiedz:
CH2 - CH - CH3

HO OH

1 pkt — podanie poprawnego wzoru zwigzku Y
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania punktow
31. Poprawna odpowiedz: 0-2

A. CH3_CH_CH_CH3 D. CH3_CH2_CH_CH3
Cl Cl OH
B. CH;—C=C—CH; E. CH;—CH,—CH—CH;
Cl
CH;
C. CH3_ CHz_ﬁ_CH3 F CH3_CH2_|CH_CH_CH2_CH3
O CH;
2 pkt — podanie szeSciu poprawnych wzoréw zwigzkow
1 pkt — podanie pigciu lub czterech poprawnych wzoréw zwiazkoéw
0 pkt — podanie trzech, dwoch lub jednego poprawnego wzoru zwiazku, brak
poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
32. Poprawna odpowiedz: 0-2
Ttuszcze state Ttuszcze ciekle
masto kakaowe, ttuszcz kokosowy, masto, smalec | tran, oliwa z oliwek, olej
2 pkt — podanie siedmiu lub szeSciu poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie pigciu lub czterech poprawnych odpowiedzi
0 pkt — podanie trzech, dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi, brak po-
prawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
33. Poprawna odpowiedz: 0-2

C + H,0 + HS0, — CO,! + (NH,),S0,

C + HO 4+ 2H* — CO,! + 2NH;

C + 2NaOH ——— Na,CO, + 2NH,!

C + 20H —— CO¥ + 2NH,!

2 pkt — zapisanie czterech lub trzech poprawnych réwnan reakcji
1 pkt — zapisanie dwdch lub jednego poprawnego réwnania reakcji
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

%\ Zobacz fragment

Z

+ Kup vademecum
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

34.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) FeClmq)/ o

b) W probdwcee 1 zaobserwowano fioletowe zabarwienie roztworu, a w pro-
bowce 2 nie zaobserwowano zmian.

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

35.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Wz6r kwasu Wzor estru

=
CH, —CH, —CH—COOH  CH;~CH,~C{y -~y (p
| 2 3

CH,

2 pkt — podanie dwoch poprawnych wzoréw zwigzkow
1 pkt — podanie jednego poprawnego wzoru zwigzku
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

36.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Nie mozna zastosowa¢ proby jodoformowej, poniewaz zaréwno etanal, jak

. .o . . %O
i propanon zawierajg takie samo ugrupowanie CH; —C

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

37.

Poprawna odpowiedz:
1|\IH3+ TI) NH, O
| Il
a) ;C —CH — C—O" ¢)H,C —CH —C—O"
NH} O
| I

b) H,C —CH — C — OH

3 pkt — podanie trzech poprawnych wzoréw
2 pkt — podanie dwoch poprawnych wzorow
1 pkt — podanie jednego poprawnego wzoru
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3

38.

Poprawna odpowigdi:

a)H,C —CH—C—OH + H* ——— H,C—CH —C— OH

NH, NHy
¢} 0
Il Il

0
|

b)H,C —CH—C —OH +OH ——— H,C —CH—C— O +H,0

NH, NH,

0-2

©, Zobacz fragment

O

& Kup vademecum
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

2 pkt — zapisanie dwoch poprawnych réwnan reakcji
1 pkt — zapisanie jednego poprawnego roOwnania reakcji
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

39.

Poprawna odpowiedz:

hlorofil
2)6 CO, + 6H,0 —ehlorofil 0 00 + 60,

b) CHO
HO ——H
H—— OH
HO ——H
HO ——H

CH,OH

¢) 4 asymetryczne atomy wegla
d) proces endoenergetyczny

4 pkt — podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-4

40.

Poprawna odpowiedz:
a) woda bromowa z dodatkiem wodnego roztworu wodoroweglanu sodu
b) W probdwkach 1 i 2 przed zmieszaniem obserwowano brunatne zabar-
wienie roztworu. Po zmieszaniu w probowce 1 nie zaobserwowano zmian,
a w probdwce 2 zaobserwowane odbarwienie roztworu i wydzielanie p¢che-
rzykOw gazu.
) CH,0H
|
C=0
HO——H 4 Br, + 2NaHCO; ——— reakcja nie zachodzi
H——OH
H——OH

CH,OH

CHO COOH
H—OH H—{-OH

HO—H +Br,+2NaHCO;—— HO—H + 2 NaBr +2 CO,+ H,0
H—{OH H—{-OH
H—OH H—{OH

CH,OH CH,OH

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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